

土耳其大选落幕,现任总统以明显优势胜出

# 埃尔多安胜选实属意料之中

专家视点  
郭长刚

当地时间6月24日晚,埃尔多安在伊斯坦布尔宣布自己赢得土耳其总统选举;当地时间6月25日中午,共和人民党候选人穆拉特·因杰宣布接受大选结果。尽管最终计票结果预计要到6月29日才能由土最高选举委员会公布,但该委员会已经宣布尚未计数的剩余选票不会影响选举结果,因此,此次总统大选的结局已定:埃尔多安如愿以偿,他的“新土耳其”时代已经到来。

根据对98.8%选票的统计结果,在六名候选人中,埃尔多安赢得52.5%的选票;共和人民党候选人穆拉特·因杰获得30.7%的选票,排名第二;好党的梅拉尔·阿克珊奈尔、人民民主党的塞拉哈廷·德米塔塔得票率都在约7%;其他两位候选人得票率均低于1%。

## 多数候选人“陪太子读书”

这一结果出乎不少分析者的意料,因为埃尔多安最近几年所面临的政治局势俨然一蟹不如一蟹:2015年两场议会选举,2016年末遂政变、2017年修宪公投“惨胜”、紧急状态已延长七次……这次他甚至不得不提前17个月举行大选。因此,很多人都认为埃尔多安恐怕这次将不得不通过第二轮选举才能最终胜出。但如果对埃尔多安的竞选承诺和土耳其的社会政治发展的内在脉络有所了解,这一结果可以说是符合预期的。

埃尔多安的五位竞争者中,好党、人民民主党、幸福党、爱国党的候选人其实是“陪太子读书”,难以对埃尔多安构成威胁。

好党是在2017年10月从民族行动党中分裂出来的,因为反对修宪公投,曾担任过土耳其内政部部长的梅拉尔·阿克珊奈尔与民族行动党分道扬镳。该党在共和人民党的支持下发展势头迅猛,埃尔多安之所以决定提前进行大选,多少与好党的威胁有关。这次议会选举好党得票率超过10%,顺利进入议会,这对一个成立不到一年的政党来说是巨大的胜利了。但考虑到土耳其的特殊社会文化背景,他们要接受一位女性总统恐怕还需要相当长的一段时间。

幸福党是上世纪60年代末崛起的一系列伊斯兰政党的余脉,奉行内杰梅丁·阿尔巴坎制定的“反西方、亲伊斯兰”路线,埃尔多安和前任总统居尔等人都曾是该系党派的重要成员。该党影响力有限,上次议会选举也远未达到10%的门槛。起初他们试图说服前任总统居尔代表该党参加总统竞选,但没有成功,估计居尔本人也对该党



在大选中获得超过半数选票赢得连任,土耳其总统埃尔多安向支持者挥手致意。

视觉中国

缺乏信心。最终约1%的得票率与该党的真实影响力是一致的。

人民民主党主张库尔德民族主义,近年来因为库尔德人问题持续发酵而影响力大增,通过上次议会选举进入议会,但该党的少数族裔民族主义主张注定它在土耳其社会不可能得到大多数民众的支持。此次议会选举继续获得11.56%的得票率,与上次基本相当。

爱国党脱胎于土耳其左翼运动,是一个持社会主义信念的袖珍党,只有约5万党员,社会影响力非常有限。

## “网红议员”与埃尔多安对决社会民生问题

共和人民党候选人、“网红议员”穆哈莱姆·因杰得票率达到了30.7%,印证了他埃尔多安最大威胁的普遍看法。共和人民党以世俗主义捍卫者自居,是一个老派的凯末尔主义政党。在土耳其民众眼中,该党代表的是西化精英分子,他们在失去执政地位成为反对党后,往往都是为了反对而反对,鲜有切实可行的改革措施,所以始终得不到广大民众的支持,之前历次选举支持率大都徘徊在23%-25%之间。此次共和人民党的议会得票率仅为22.72%,低于普遍预期,更低于因杰本人的总统得票率,该党党魁凯末尔·奎里达奥卢将承受巨大压力。

穆哈莱姆·因杰的总统竞选之所以表现优异,在于他一改共和人民党传统,开始关注社会和民生,如在教育方面主

张学生午餐、文具、书包一律免费,免除杂费,提升教育质量,提升教师薪资待遇等;在社会民生方面提出实施家庭保险,提高工资标准,退休人员可领双份工资,减税等。要知道,在土耳其的大选中,老人和学生是两个重要的“票仓”,因杰敏锐地抓住了这一点,展示了他政治家的眼光,未来他会给共和人民党带来重大改革也并非不可期。

如果说因杰抓住了社会与民生这两个选民最为关注的问题,埃尔多安在这方面显然更为老到,所做出的竞选承诺也更加实在,具有可操作性,他赢得大选也就顺理成章了。埃尔多安承诺:对所有的退休人员、工伤人员等节日慰问金在6月的第一周已发放;老人赡养费在原来的基础上上调88%;教育特赦,原在校大学生因各种原因导致学籍冻结而无法返校完成学业的学生,将获得政府支持以继续学业;扩大社会福利覆盖范围,提升退休教师、护士、教职及管理人员等的工资;公共运输行业减税等。

## 土耳其民族主义再获胜利

另外,此次大选的结果也非常明晰地体现了土耳其社会政治发展的内在逻辑,是土耳其民族主义的胜利,亲美国或西方的政党已越来越失去民众的支持。

上世纪70年代伊斯兰政党崛起后,土耳其即开始在国家政治模式上突破凯末尔主义的西化政策,强调伊斯兰传统

和民主政治的结合,寻求宗教与世俗主义之间的平衡。埃尔多安的正发党执政后,继续强化这一模式,在外交方面表现尤为明显,即不再对美国、欧洲一边倒,而是积极介入中东事务,以伊斯兰世界的领导者自居,奉行多维度的独立外交政策。土耳其社会的这种变化,实际上是上世纪60年代之后全世界范围内对“现代化”也就是“西化”道路反思的一部分。他们对凯末尔主义者(共和人民党)的现代化工程表示怀疑,希望能再造一个与西方文明相抗衡的文明,批判对西方的盲目羡慕与模仿心态。

2016年7月未遂政变后,正发党开始与持强烈土耳其民族主义立场的民族行动党结成事实上的联盟,此次在总统选举中又建立了选举联盟——“人民联盟”(这个称号本身就充满了政治智慧),埃尔多安和正发党的土耳其民族主义倾向可见一斑。他们先于2017年利用土耳其民族主义进行社会总动员,赢得了修宪公投的成功,这次又继续依托仔细经营出的高涨的民族主义获得总统大选的胜利。

“伟大的土耳其需要强大的领导者!”这是埃尔多安的竞选口号。埃尔多安和他的民族行动党盟友最懂得他们的人民需要什么,或者说巧妙地“培育”和恰当地“供给”了土耳其人民的需求。

(作者系上海大学土耳其研究中心主任)

## 自民党过半议员支持安倍连任党首

日本共同社24日发布的调查结果显示,过半数自由民主党籍国会议员支持首相安倍晋三连任党首。

党首选举定于9月举行,自民党各派系摩拳擦掌。前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎成为多方拉拢对象。

自民党拟9月7日公示党首候选人,同月20日投票。除了安倍,总务大臣野田圣子、自民党前干事长石破茂参选意向明显,政策调查会长岸田文雄、第一副干事长小泉进次郎没有明确表态。

共同社采访73名无派系的自民党籍国会议员,以了解投票意向,其中31人,即大约四成支持安倍连任;两人支持石破,两人支持野田,一人确定不选安倍,其余37人没有决定支持人选。

自民党籍国会议员共405人。党内派系中,最大的细田派、副首相麻生太郎执掌的麻生派、干事长二阶俊博率领的二阶派支持安倍。三派国会议员总数为197人,加上无派系议员,现阶段确定支持安倍的自民党籍议员共计228人,超过总人数一半。

党首由国会议员、地方党员和支持者投票选出。后两者的意向不明朗。共同社16日至17日面向普通民众的调查显示,自民党支持者中,45.9%支持安倍连任,石破得票率为18.1%,岸田3%,野田2.5%。

小泉进次郎是安倍继任者的热门人选之一,在一些民意调查中支持率甚至超过安倍。不过,这名“明星议员”近来多次公开批评安倍政府。共同社报道,为拉拢小泉,各方暗自较劲,自民党内暗流涌动。

本月6日,小泉就自民党确定《公职选举法》修正案公开批评说,内阁就安倍陷入的森友学园、加计学园丑闻“拿不出结论,这种事倒是能拿出结论来。担心国民会怎么看我们”。

新潟县知事选举10日投票前,自民党高层再三邀请小泉为自民党候选人加油,均遭拒绝。

小泉今年3月召集大约30名年轻议员组成建言小组,讨论首相官邸主导一切的现状。安倍身边人士告诉共同社记者:“要重新审视首相官邸主导机制,就是要挑战安倍一人独大局面,显然是要与首相保持距离。”

小泉在2012年党首选举中投票给安倍的对手石破。石破2014年9月出任地方创生担当大臣后,小泉作为直属政务官与他共事一年多。石破方面承认,定期与小泉接触。

另一名潜在候选人岸田任命小泉担任政策调查会改革组事务局长,试图拉拢。不清楚小泉这次是否参选或支持谁。他24日在大阪告诉媒体记者:“谁参选,谁不参选还不清楚,我会好好考虑到最后。”

自民党石破派共有国会议员20人,岸田派48名议员遵从岸田决定。党内第三大派系、有55名议员的竹下派,最小派系石原派还没有作出决定。

石破在地方人气较高。2012年9月党首选举中,石破在首轮投票中凭借地方票优势大幅领先综合得票第二的安倍。但由于决胜投票不计地方票,安倍凭借国会议员支持胜出。

共同社报道,鉴于不少国会议员没有决定支持人选,加上地方意向不明朗,党首选举局势仍有变数。

刘秀玲(新华社供本报专稿)

## 墨西哥大选或影响美国安全政策

智库观点  
肖恩·齐格勒

(美国兰德研究所)

墨西哥大选或影响美国安全政策。实际上,美国、墨西哥和哥伦比亚今年春季开始了针对南美洲太平洋沿岸毒品走私者的联合行动。墨西哥与美国海军、海岸警卫队之间共享信息,合作程度达到了过去15年来的新高。

但7月1日的墨西哥总统选举可能会改变这些情况。所有迹象表明,安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥布拉多在第三轮向墨西哥总统宝座发起的冲击中将占上风。舆论认为,洛佩斯·奥布拉多持民粹主义立场,如果他当选总统,美墨关系很可能会发生改变,最有可能在军事方面。

在一场笼罩在腐败阴影里的大选中,洛佩斯·奥布拉多试图通过呼吁“和平与爱”来保持战斗力。他做出了令人安心的国内提议,包括承诺与私营部门就基础设施项目合作。他还承诺不会增加税收,也不会放弃墨西哥的能源改革项目,该项目吸引了数十亿美元的投资。

然而令美国军方担忧的是,洛佩斯·奥布拉多在墨西哥武装力量中普遍不受欢迎。他曾呼吁将墨西哥军队从公安部门撤出。在过去十年中,贩毒卡特尔的火药已经聚集起来,而墨西哥军队似乎是唯一能够面对他们的力量。洛佩斯·奥布拉多还呼吁对墨西哥的许多毒贩实行特赦。

墨西哥是美国第一个也是最关键的与拉丁美洲的接触点。如果美国认真对待与墨西哥互惠互利的重要性,墨西哥可能会成为美国重要的安全合作伙伴,无论谁赢得即将举行的选举。

(上海全球治理与区域国别研究院孙辰编译)

## 贝索斯旗下公司明年售太空客票

美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯创建的蓝色起源公司说,将在2019年开始出售太空旅行客票。

“太空新闻”网站最先报道这一消息。报道说,蓝色起源高级副总裁罗布·迈耶森在出席亚马逊AWS云计算服务平台活动时披露太空客票计划。但他没有提及客票价格。蓝色起源同样计划在“很快”载人试飞“新谢泼德”飞行器。美国《财富》杂志24日评论,这意味着蓝色起源的进度将超过埃隆·马斯克创建的太空探索技术公司。

不过,蓝色起源现在的定位是太空旅游初创企业,雄心没有太空探索技术公司宏大。另外,蓝色起源的“新谢泼德”飞行器虽然已经多次成功回收,但因为属于亚轨道飞行器,回收难度相对较低,蓝色起源的发射实力因而被认为稍逊一筹。

太空探索技术公司的火箭可以向国际空间站提供补给。“新谢泼德”飞行器更像是带有火箭动力的观景台。在一段概念视频中,“新谢泼德”可让乘客获得大约4分钟的开阔视野,以观看地球。贝索斯去年4月说,为实现把人送入太空的梦想,他每年卖掉10亿美元亚马逊股票,向蓝色起源提供资金支持。

卜晓明(新华社供本报专稿)

## “新时代的中印关系”圆桌对话会在沪举行

中印学者对两国关系怀有信心

本报讯(见习记者刘畅)“新时代的中印关系”圆桌对话会日前在上海举行。与会的20余位中印两国的专家学者共同聚焦当前国际和区域形势、未来五年的中印地区战略、全球和地区视野下的中印合作与挑战等议题。

与会专家认为,在当前的历史背景下,中印应该积极发挥建设性作用。上海国际问题研究院院长陈东晓表示,中印要加强交流,增进互信,在全球治理等问题上进一步增进合作,共同为构建新型国际关系而努力。

对于未来五年的中印地区战略,与会专家认为双方有诸多互补互益之处。印度著名战略分析家、卡耐基基金会(印度)主任拉贾·莫汗认为,中印地区战略利益已经深度重合,为两国在进

## 沙特女性驾车禁令正式解除

## 你好,女司机

沙特24日正式解除了对女性的驾车禁令,女性从此可以在该国合法驾车。24日零时刚过,沙特女性深夜走上街头,庆祝世界上最后一项禁止女性驾车的法令终结。

这项禁令是沙特国王萨勒曼于去年9月下令取消的,是穆罕默德·本·萨勒曼王储推出的全面改革的一部分,旨在改造这个世界头号石油出口国的经济,并开放社会。

分析称,这一变化应该会让沙特家庭节省数十亿美元雇用司机的费用,同时鼓励更多女性加入劳动力大军,从而提高生产力。

右图为沙特吉达的一名女司机展示刚刚拿到的驾照。

视觉中国



## 地球村即景

■本报驻比什凯克记者 高寒

1000多名来自吉尔吉斯斯坦各高校的学生近日聚集在首都比什凯克的阿拉套广场,发起一场名为“我们青年人反对抢亲和早婚”的集会。促成这场集会的恰是最近刚刚因为抢亲而酿成的悲剧。

据当地媒体报道,一名20岁的女孩因为不同意被抢成亲,而与男方来到警察局。但当值警员对此不以为意,没有采取相应的保护措施,最终导致这名女孩在警局外被男方杀害。

消息传出后,在吉尔吉斯斯坦国内引发强烈反应。吉总理召开专门会议,责令“必须制止强制结婚以及抢婚的做法,即使受害者和解,犯罪者也必须得到真正的惩罚”。吉内务部长下令开除数名相关警员,并代表警方向全国民众致歉。尽管抢亲在吉国被法律所禁止,但是在过去相当长的时间里,几乎没有哪个涉案

## 吉国民众对抢亲陋习说“不”

男子因此受到惩罚,更不要说因此获刑。正是这种宽松的环境纵容了抢亲习俗的长期存在。

抢亲在吉尔吉斯语中被称为“阿拉克楚”,原意是指“带一名年轻女子逃跑”,所涵盖的范围也比较广泛,从双方你情我愿的私奔到未经同意的绑架,都被归为“阿拉克楚”。但现在所指的几乎都是用暴力或诡计绑架女性进而逼迫成婚的行为。具体而言,被抢的女子通常被带到男方的家中关入一个房间里,男方的女亲属不断劝说她,使其被迫同意戴上已婚妇女的头巾,这通常被视为接受的标志。如果被抢的女子拒绝劝说,希望返回自己的家中,她的家人反倒会说服她同意婚姻。时至今日,一些吉尔吉斯斯坦人仍然相信“好婚姻都是从眼泪

中开始的”,这种观点在一些偏远地区非常流行。

有研究显示,抢亲的风俗起源于12世纪。由于当时资源相对匮乏,部落之间不断发生偷盗对方马匹和女人的现象。偷盗女人的行为逐渐演变成了后来的“抢新娘”。尽管类似现象在中亚其他国家也有发生,但在吉尔吉斯斯坦最为频繁。

一次在比什凯克搭乘出租车时,记者偶遇了一位上了些岁数的司机。这位老司机告诉记者,自己的妻子就是抢来的。言语之间颇带着几分自豪与得意。在他看来,抢亲的习俗是吉尔吉斯斯坦人作为游牧民族的一个鲜明印记,是民风剽悍、有男子气概的表现。

与这位大叔一样观点的人在吉国仍

有不少,但随着社会的发展与此步,越来越多的人开始改变看法,认为这是完全不尊重女性权利的陋习。特别是抢亲的过程中往往伴随着强奸和早婚的发生,直接挑战着现代法治社会的底线。为此,吉尔吉斯斯坦大批有识之士开始呼吁,有必要对这一陋习说“不”。

不久前刚刚从欧洲旅行归来的吉国知名媒体人阿扎马特·德纳耶夫不无遗憾地说,“阿拉克楚”现在俨然已经是吉尔吉斯斯坦的一张“黑名片”,自己在布拉格两天时间内就遇上了好几位与他讨论这个问题的友人,自己对此颇为尴尬,难以作答。为此,德纳耶夫在社交媒体上大声疾呼,无论是政府还是民间都应该有所行动,消除这一陋习了。

(本报比什凯克6月25日专电)